

《咬文嚼字》发布2016年十大流行语

洪荒之力、蓝瘦香菇、葛优躺上榜

本报讯 昨天下午，语言文字规范类刊物《咬文嚼字》杂志社发布了“2016年十大流行语”。洪荒之力、吃瓜群众、工匠精神等流行语入选。

1. 洪荒之力

我国古代传统启蒙读本《千字文》第一句便是“天地玄黄，宇宙洪荒”。传说天地初开之时，曾经有过一次大洪水，几乎毁灭了整个世界。2015年，仙侠玄幻剧《花千骨》中，赵丽颖饰演花千骨，“洪荒之力”一词被用于剧中最强神力。“控制不了体内的洪荒之力”成为一句调侃的话。

2016年8月8日，里约奥运女子100米仰泳半决赛，中国选手傅园慧接受采访时说“我已经用了洪荒之力”并配上搞怪的表情，快速走红网络，甚至红到了国外。

2. 吃瓜群众

有种说法是说“吃瓜群众”中的“瓜”是“瓜子”的意思，在论坛、IM群中，经常有人发言讨论一些问题，后面就有一堆人围观闲扯，此时就会形成如下面的盖楼、刷屏：“前排出售瓜子”“前排吃瓜子”“前排吃瓜”……后来为了加快输入速度，逐渐简化成“前排吃瓜”“吃瓜”。

因为“吃瓜”的都是围观看热闹的普通网友，与之前已经较为流行的“不明真相的群众”结合，变成“不明真相的吃瓜群众”。当下最热的“吃瓜群众”也正来源于此，表示对事情不了解，对讨论、发言以及各种声音持“围观”的态度，这也是当今大多数网民的一种心态，经



常用于表情包当中。乍看之下是一种事不关己的冷漠，但背后更多的是一种无能为力的自嘲。

3. 工匠精神

2016年3月5日上午，十二届全国人大四次会议在人民大会堂开幕，国务院总理李克强代表国务院向十二届全国人大四次会议作政府工作报告。在谈到2016年的工作重点时，他说，鼓励企业开展个性化定制、柔性化生产，培育精益求精的工匠精神。

工匠精神是指工匠对自己的产品精雕细琢的精神理念。

4. 小目标

“小目标”这词出自访谈节目《鲁豫有约大咖一日行》，万达集团董事长王健林是首期节目的嘉宾。在谈及“心有多大舞台有多大”这个话题时，王健林表示，“想做世界首富，这个奋斗的方向是

对的。但是最好先定一个能达到的小目标。比如我先挣它一个亿。你看看能用几年挣到一个亿。你是规划五年还是三年。到了以后，下一个目标，再奔10亿、100亿。”

其实王健林的本意是要把目标放大，这之后他讲述自己的经历时有所体现。“小目标”背后不仅仅是梦想的“大目标”，还有坚持梦想的毅力和不断付出的努力。

5. 一言不合就 × × ×

一言不合就开车——流行起来的原因是：WCA（世界电子竞技大赛）比赛举办方态度令广大DOTA2观众不满，所以观众就跑去爆WCA百度贴吧，也就是纷纷发帖发番号种子网盘等敏感信息，使得百度贴吧自动封吧。在网络上人们将这种在发帖或发视

频弹幕时传播低俗信息的行为叫做“开车”，于是有网友对此事评论道：“现在的年轻人，一言不合就开车。”

“一言不合就开车”意思就是，一句话谈不拢，就在对方身后插刀搞破坏。而“一言不合就 × × ×”就是从这个例子里衍生的泛用罢了。

6. 友谊的小船说翻就翻

友谊的小船原来自于英语“friendship”，把单词拆分直译，即为“友谊的小船”。

今年该词在网上走红是因为一个叫“喃东尼”的画师。2016年3月31日，他发布了一组描写两只企鹅友谊的原创漫画，名为“友谊小船说翻就翻”，生动可爱。在网上掀起了“翻船体”的造句大赛。现在，“翻船”的搭配对象也进一步拓展，几乎所有搞砸了的事情都可以用上。

7. 供给侧

供给侧，即供给方面。国民经济的平稳发展取决于经济中需求和供给的相对平衡。

2015年11月10日召开的中央财经领导小组第十一次会议上，习近平总书记提出了“供给侧结构性改革”概念：“在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革，着力提高供给体系质量和效率，增强经济持续增长动力。”11月10日到11月18日，9天时间里供给侧在国家领导人的发言中被提到了4次。在2016的两会上，“供给侧改革”又被反复提及，荣升经济名词新宠儿。

8. 葛优躺

2016年7月25日，演员葛优的一组“葛优躺”表情包走红网络。这些图片的原型来自20世纪90年代热播的大型家庭情景剧《我爱我家》。葛优瘫坐在沙发上的剧照，配上网络语言，妙趣横生，十分契合当下网络传播所需要的气质。

葛优躺也叫“北京瘫”，描述的是一种坐姿，形容北京孩子没坐相。

9. 套路

套路是武术运动的一种形式，应当属于“演法”。旧时称“套子”或“套”。

现在泛指的是事先编制好的用来迷惑别人的老套说法或者做法，有时也用来指一些套话，并非恶意欺骗别人，但是也不够真诚，往往不能兑现。套路是网络流行语，被人们广泛应用。常被人们调侃的话有：“自古深情留不住，唯有套路得人心。”“少一点套路，多一点真诚”“套路玩得深，谁把谁当真”。

10. 蓝瘦，香菇

“蓝瘦，香菇”是“难受，想哭”的意思。广西壮语里面的发音没有翘舌音，没有送气音。

2016年10月，广西南宁一小哥韦勇失恋后录视频：蓝瘦，香菇，本来今颠高高兴兴，泥为什莫要说这种话？蓝瘦，香菇在这里。第一翅为一个女孩屎这么香菇，蓝瘦。泥为什莫要说射种话，丢我一个人在这里。

(综合)

平顶山日报传媒集团主办 鹰城第六届年历宝宝大赛

报名电话：13523265878 0375-7035579

寄语宝宝人生路 见证天下父母心



VO16 小雨
2016年1月10日
家长寄语：幸福快乐永远围绕在你身边！



VO02 张竟元
2011年2月14日
家长寄语：祝宝贝健康快乐地成长！



VO03 张亦冰
2015年7月17日
家长寄语：祝宝贝健康快乐地成长！



VO10 李奕冉
2015年3月31日
家长寄语：健康快乐成长！



A024 裴雨熙
2012年10月17日
家长寄语：健康快乐！



VO05 王铭臣
2009年10月1日
家长寄语：生活是一本精深的书，愿你有所发现，有所创造。



AO10 唐铭浩
2012年5月1日
家长寄语：愿我家浩儿健康快乐每一天！



DO03 朱颖梵
2013年6月23日
家长寄语：祝福亲爱的颖宝开心、快乐、健康、平安。



A026 吴晨豪
2012年7月16日
家长寄语：你是爸妈心中的最爱，祝你永远幸福，快乐一生！



A023 李昕瑶
2016年8月16日
家长寄语：祝宝贝永远健康美丽！

照片由自然一派儿童摄影机构提供